

通 讯

2016 年第 14 期（总 34 期）

主办:中国拉丁美洲学会秘书处

2016 年 10 月 23 日

“巴西论坛”第四期：公民基本收入保障问题

2016 年 7 月 2 日上午，中国社会科学院拉丁美洲研究所巴西研究中心（中国拉美学会巴西分会）与社会文化室共同举办了第四期“巴西论坛”，由来访的巴西劳工党成员、圣保罗州前参议员爱德华多·苏普利西（Eduardo Suplicy）介绍巴西的社会保障以及当前巴西政治经济危机。参加本次活动的有中国劳动保障科学研究院院长田小宝、巴西研究中心主任（巴西分会会长）前驻巴西大使陈笃庆、社会文化室主任房连泉、巴西研究中心（巴西分会）周志伟、张勇、王飞、何露杨等。

经济学出身的爱德华多·苏普利西是巴西劳工党的创始人之一。他从 90 年代初开始担任圣保罗州参议员直至 2015 年，期间致力于推动实施公民基本收入保障政策。爱德华多主要介绍了公民基本收入保障的概念及其在巴西的发展。公民基本收

入保障（Renda Básica de Cidadania）是面向全体公民的无条件收入补贴，旨在满足公民的基本需求。在 90 年代担任圣保罗州议员期间，爱德华多就积极推动公民基本收入保障立法。正是从公民基本收入保障中汲取灵感，巴西少数城市实行了与贫困儿童入学率、上课出勤率挂钩的有条件的补贴政策，最终于卢拉政府时期发展成为全国性的家庭补助金计划，为巴西的减贫事业做出重要贡献。在强调公民基本收入保障的必要性的同时，爱德华多也承认该政策的推行不能一蹴而就。根据他的介绍，早在本世纪初巴西两院就通过了公民基本收入保障政策，卢拉总统也于 2004 年签署了相关法律，但却迟迟没有落实。近年来，爱德华多坚持向罗塞夫总统写信，建议组建专家团队研究公民基本收入保障政策的实施可能性。谈及总统弹劾案，爱德华多认为罗塞夫没有犯罪，希望弹劾以失败告终。

（何露杨）

来稿地址：chenzhsh@cass.org.cn

编辑：陈振声

电话：64014009